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МЕТОДИЧНА РОЗРОБКА УРОКУ 

ВТІЛЕННЯ РИС СИМВОЛІЗМУ В ПОЕЗІЯХ ШАРЛЯ БОДЛЕРА 
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                   2018 рік


Тема. Втілення рис символізму в поезіях Шарля Бодлера 

Мета: навчальна – ознайомити із життям Ш. Бодлера і особливістю його поезії; поглибити знання учнів про модерністські зрушення у французькій поезії; дослідити, як розвивається символічна тематика у творах Шарля Бодлера; вдосконалювати навички аналізу поетичного твору, виразного читання поезії;
розвивальна – розвивати навички дослідницької і пошукової роботи, вміння критично мислити, творчо аналізувати тексти творів, користуватися методами порівняння, виділення головного, суттєвого в творі; удосконалити навички зв’язного мовлення;
виховна – виховувати високі моральні і духовні цінності, толерантне ставлення до людей із різними життєвими позиціями.

Тип уроку: урок вивчення нового навчального матеріалу.
Методи проведення, прийоми: бесіда, демонстрація та обговорення презентації «Творчість Ш. Бодлера», словникова робота, тощо.

Форма організації навчальної діяльності учнів: урок-знайомство. Лекція з елементами бесіди
Міжпредметні зв’язки: всесвітня історія, українська мова та література, географія, філософія, художня культура.
Обладнання уроку: портрети письменника Шарля Бодлера, тексти віршів Ш.Бодлера «Альбатрос», «Вечорова гармонія», «Відповідність» та інші, додатковий інформаційний матеріал, мультимедійне обладнання для презентації Microsoft Power Point, тлумачний словник, словник літературознавчих термінів.
Епіграфи: 
«Уславлені поети давно поділили між собою найбагатші терени поетичних володінь… Отже, я повинен започаткувати щось нове…»

Ш. Бодлер
«Незважаючи на близьких, відчуваю самотність із самого мого дитинства. І водночас – сильну жагу до життя…»
Ш. Бодлер
Хід уроку
І. Організація початку уроку
· Привітання з учнями.

· Створення психологічної атмосфери.

· Включення учнів у діловий ритм уроку.
ІІ. Мотивація навчальної діяльності

Вступне слово вчителя
Шарль Бодлер – помітне ім’я у всесвітній літературі. Донині літературознавці, письменники і читачі сперечаються про твори бунтівного, шокуючого, самобутнього Шарля Бодлера, який започаткував так багато нового в літературі, де, здавалося б, з огляду на її тисячолітню історію, і винайти щось нове неможливо. Письменник залишив по собі поетичний світ, де душа веде одвічний поєдинок із собою, але ніколи не зупиняється у постійних пошуках незнаної і прекрасної таємниці. Спробуємо й ми на сьогоднішньому уроці долучитися до цієї  таємниці. Таємниці символів прихованих у поезії Шарля Бодлера. Якщо наш світ неможливо осягнути розумом, якщо його можна збагнути лише інтуїтивно, на рівні підсвідомості, то найкращим засобом для цього є знак, символ.
ІІІ. Сприйняття та первинне усвідомлення матеріалу

Вчитель. Перше що ми з вами зробимо для того, щоб краще сприйняти та усвідомити праці Шарля Бодлера – ознайомимося з життєвим шляхом поета. В цьому нам допоможуть наші «біографи».
Біограф 1. Шарль Бодлер народився 17 квітня 1821 року в Парижі. У шість років він втратив батька, котрий був майже на 40 років старшим за матір. Незабаром мати вдруге вийшла заміж за майора Опіка, який згодом дослужився до генерала. Те, що мати вийшла заміж за Опіка і в усьому йому скорилася, Шарль сприйняв як зраду. Він дуже любив матір, та не міг вибачити їй зради до кінця життя.

Стосунки вітчима і пасинка не склалися. Для Опіка маленький Шарль був неслухом, важкою дитиною, яку треба привести до тями і зробити добропорядним громадянином. Юний Шарль змушений був жити у розлуці з матір’ю, так як вітчим відправив 11-річного пасинка до інтернату при ліонському Королівькому колежі. Пізніше він не міг спокійно згадувати роки, проведені далеко від матері, серед нерозуміння ровесників та вчителів.

У своєму щоденнику “Моє оголене серце” Ш. Бодлер записав: “Почуття самотності з самого дитинства. Незважаючи на близьких – особливо у колі товаришів – почуття вічно самотньої долі. І водночас – сильна жага до життя і насолод.”

Біограф 2. Так, Бодлер пізнав гнітючість постійної самотності і нерозуміння: його рішення зайнятися літературою і присвятити їй своє життя батьки прийняти не могли. А тут ще й спосіб життя, який обрав собі Шарль після закінчення колежу: випадкові знайомі, веселі дівчатка з Латинського кварталу, ексцентрична поведінка, - стосунки між вітчимом і пасинком ставали дедалі холодніші.

Щоб якось виправити становище, Опік вирішив відправити Шарля у південні колонії, виклопотавши йому посаду вчителя. Бодлер вирушив у морську подорож. 10 місяців, що провів він на кораблі, подорожуючи морями та океанами, справили неабияке враження на поета. Та на острові Бурбоні Бодлер втік від наглядача і повернувся до Франції. Після досягнення повноліття Шарль вступив у права власності батьковою спадщиною, порвав із родиною і почав жити самостійно.

Коли мати побачила, що її син, живучі в паризькому аристократичному середовищі, надто швидко витрачає батьківський спадок, вона захвилювалася і звернулася до Юридичної ради, згідно з розпорядженням якої Бодлер отримував щомісячно від опікуна 200 франків, яких ледве вистачало на елементарні потреби. Але Шарль не втратив довіри і любові до своєї матері. Досить прочитати його листи до неї, де він турбується про її здоров’я, ділиться з нею своїми поетичними задумами, шкодує, що не може матеріально утримувати її. Його листи до неї сповнені ніжності й смутку, бо він усвідомлював себе не таким, яким вона хотіла б його бачити, він не виправдав її надій і пішов шляхом, що сильно відрізнявся від долі середнього буржуа.

Біограф 3. Як особистість і митець, Шарль Бодлер усе своє життя знаходився у стані непримиримого конфлікту з сучасним йому буржуазним суспільством. Його турбувала духовна ницість людської спільноти, відсутність певної мети, недосконалість світу. Він писав у своїх щоденниках про те, що “Франція вступила у фазу брутальності, а Париж став центром всесвітньої дурості”.

Свої гіркі думки він довіряв щоденнику: “Що означають небезпеки лісу у порівнянні з щоденними шоками й конфліктами цивілізації?.. Неможливо пробігти будь-яку газету, щоб не знайти у її рядках ознаки страшної розбещеності людини та водночас дивовижні вихваляння чесністю, добротою та милосердям і безсоромні твердження щодо прогресу й цивілізації. Будь-яка газета від першого й до останнього рядка – лише плетиво жахів. Війни, вбивства, безсоромність, тортури, злочини королів, злочини націй, злочини приватних осіб, універсальне сп’яніння жорстокістю… Не розумію, як чесна рука може торкнутися газети без конвульсії огиди?”

У 1848 році Бодлер взяв участь у революції, ставши до лав учасників барикадних боїв. Однак сп’яніння революцією швидко пройшло. Поет мріяв про великі соціальні зміни, а натомість побачив ще більшу прірву, в яку поринуло суспільство.

Він шукав забуття в наркотиках, вині, пристрастях і навіть стражданнях. Це був своєрідний протест проти аморальності дійсності.

Кохання. Ось що могло допомогти Бодлеру вибратися з “безодні темної” страждань та розчарувань. Надія на щастя та гіркота від неможливості душевного зцілення коханням. Його обраницею стала Жанна Дюваль, статистка одного з паризьких маленьких театрів. Вона відверто зневажала літературну діяльність Шарля, постійно вимагала у нього гроші, була жінкою порочною та байдужою. Проте саме з нею пов’язана величезна кількість віршів у найвідомішій збірці “Квіти зла”.

ІІІ. Усвідомлення знань
1. Словникова робота

Як ви розумієте терміни «символ», «імпресіонізм», «неоромантизм», «символізм». Учні (самостійно) за словником визначають ці поняття. 

2. Демонстрація презентації «Творчість Шарля Бодлера»
Демонстрація презентації «Творчість Шарля Бодлера» (з описом збірки «Квіти зла»). 
Текстовий матеріал до презентації Збірка «Квіти зла» — перлина світової лірики. Книжка, що містила лише двісті сторінок невеликого формату, визначила на багато десятиліть розвиток усієї європейської літератури. Символісти знайшли в ній свої головні принципи, імпресіоністи — мистецтво створення вражень, неоромантики — нового героя, що за допомогою своєї уяви змінює світ. А головне — покоління Ш. Бодлера побачило тут свої душевні стани, порухи серця, приховані бажання, нагальні проблеми, бентежні відчуття... Ця книжка стала своєрідною епопеєю людської душі. Не випадково Ш. Бодлера порівнювали з Данте, бо у «Квітах зла» показана подорож героя в нетрях власного «я». Ця подорож — важкий шлях блукань, злетів, віри, розчарувань, прозрінь, відчаю, поневірянь. Це шлях від себе й до себе. Шлях зі світу людей у свій внутрішній світ. Шлях пошуків вічного ідеалу, краси, істини, Бога і — віддалення від заповітної мрії. Шлях нелегкого усвідомлення себе й того, що в собі. Шлях великих втрат, що веде до смерті, але, незважаючи на все, — з думкою про незнане, нове, ще не відкрите у сфері людського духу. 
Художніми домінантами збірки є контраст і символіка. Протилежності доведені до крайнього ступеня поляризації, що дає змогу авторові розкрити драматизм духовних пошуків ліричного героя. Вірші мають здебільшого двопланову структуру, де на першому плані — предмети, емпіричні явища, конкретні деталі, а за ними приховані певна ідея, абстракція, яка перетворює предметно-емпіричні образи на символи (наприклад, «Альбатрос»). Символіка поета, за винятком деяких поезій 1860-х років, звернена до глибин свідомості, спрямована на глибоке й експресивне вираження суперечливого духовного буття особистості.
3. Бесіда з учнями
Формування модерністської поетики засвідчив сонет «Відповідності», де звуки, запахи, кольори поєднуються в єдину багатогранну картину (вчитель читає вірш). 
Як розкривається у цій поезії ідея «відповідностей»?

Розкрийте зміст метафори «ліси символів».

У яких рядках змальована картина всеохопливої гармонії?

Як передаються у творі взаємини людини й природи?

У якій формі написаний вірш? (Сонет)

4. Виразне читання вірша Ш. Бодлера «Альбатрос», аналіз твору
Учні читають вірш Ш. Бодлера «Альбатрос»

Вчитель. Які символи побачили?  Що, на вашу думку, вони мають означати? Спираючись на текст, визначте основні характеристики альбатроса та гурту матросів. 
Передбачувана відповідь учнів. Гурт матросів: жорстокі, бездушні, відбирають свободу, обмежені, духовно пусті, нікчемні, для них не існує ідеалів, мрій, прекрасного, «той люльку в дзьоб дає», «той сміється з нього, каліку вдаючи, іде за птахом вслід!» 
Альбатрос: у небесах - «король блакиті», «володар гроз та грому», «глузує з блискавиць, жадає висоти», «крилатий велетень», на землі - «вигнаний з небес», «незграба немічний», «як інвалід», «присоромлений, хода його смішна», «волочаться … великі білі крила, як весла по боках розбитого човна». 

Вчитель. В чому полягає новаторство поета. 

Передбачувана відповідь учнів. Новаторство поета в тому, що він ввів у поезію сучасну дійсність, ввів модерністські новації. А саме, створення художніх світів за допомогою  кольорів і відтінків, показана живописна картина зображення, чітке визначення місця – альбатрос - у царині неба, матроси – на палубі корабля. Символізація тексту, утвердження ідеї невмирущості мистецтва і митця, самотність творчої особистості в реальному світі.

ІV. Підсумки уроку

Інтерактивна вправа «Мікрофон»

Продовжить речення:

Поезія Ш.Бодлера вразила мене тим, що….

V. Домашнє завдання

1.Вірш «Альбатрос» вивчити напам’ять.

2. Підготуватися до аналізу поезій.
Використані джерела:
1. Зарубіжна література (профільний рівень) : підруч. для 10 класу закладів загальної середньої освіти / Ю. І. Ковбасенко. — Київ : Літера ЛТД, 2018. — 304 с.

2. Зарубіжна література (рівень стандарту) : підруч. для 10 кл. закл. загальн. серед. освіти / О. М. Ніколенко, О. В. Орлова, Л. Л. Ковальова. — К. : Грамота, 2018. — 208 с. : іл.
3. О.А.  Михайлова. Шарль Бодлер. Життєвий та творчий шлях поета. Світогляд й естетичні погляди Бодлера і його збірка «Квіти зла». Традиційність і своєрідність вирішення проблеми «поет і натовп» у поезії «Альбатрос» (10 клас, зарубіжна література)
[Електронний ресурс]. – 
Режим доступу: https://www.schoollife.org.ua/863-2016/
4. С.Ю.  Хмура. Шарль Бодлер – пізній романтик і предтеча символізму. Урок із зарубіжної літератури у 10 класі  
[Електронний ресурс]. – 
Режим доступу: https://ru.osvita.ua/school/lessons_summary/in_lit/8426/
5. [Електронний ресурс]. – 
Режим доступу:http://ru.osvita.ua/school/lessons_summary/in_lit/45650/
6. [Електронний ресурс]. – 

Режим доступу:http://www.zarlit.com/lesson/10klas_1/47.html
